

المواہب اللدنیہ کی ضعیف، موضوع اور اسرائیلی روایات کا تنقیدی جائزہ-۱

شمینہ سعدیہ*

ساتویں صدی ہجری سے لے کر دسویں صدی ہجری تک کا دور سیاسی اور علمی تفوق کے اعتبار سے تاریخ مصر کا اہم ترین دور ہے۔ اس عہد میں مصر میں نامور علماء و فضلاء گزرے ہیں۔ مثلاً علامہ زین الدین عراقی، علامہ ابن حجر، علامہ شمس الدین سخاوی، علامہ سیوطی، علامہ قسطلانی اور علامہ شامی جیسی جلیل القدر عالم و فاضل ہستیوں نے قرآن، حدیث اور سیرت سے متعلق بیش بہا اور گرانقدر تصنیفات تحریر فرمائی ہیں۔ دیگر علوم و فنون کے علاوہ اس دور میں سیرت نبویہ پر بھی عظیم الشان کتب تحریر کی گئیں۔ ان میں علامہ مقریزی کی ”امتاع الاسماع“، علامہ قسطلانی کی ”المواہب اللدنیہ“ اور علامہ شامی کی سبل الہدی والرشاد خاص اہمیت کی حامل ہیں۔ دیگر کتب سیرت کی بہ نسبت ”المواہب اللدنیہ“ کو بہت زیادہ شہرت اور مقبولیت حاصل ہوئی۔

علامہ قسطلانی کا شمار دسویں صدی ہجری کے جدید علماء میں شمار ہوتا ہے۔ آپ کو قرآن، حدیث اور سیرت کے علوم میں کامل دسترس حاصل تھی۔ ان کی چھوٹی بڑی متعدد تصانیف اس پر گواہ ہیں علم سیرت میں آپ کی دلچسپی اور مہارت کا اندازہ آپ کی کتاب ”المواہب اللدنیہ بالمنح المحمدیہ“ سے ہوتا ہے آپ نے نہایت دقت نظری اور عرق ریزی سے مختلف مصادر و ماخذ سے استفادہ کرتے ہوئے آپ کی ذات کے مختلف پہلوؤں کا استقصاء کیا ہے۔ متعدد و متنوع مضامین کی بناء پر ”المواہب اللدنیہ“ کو مقبولیت عامہ اور شہرت دوام حاصل ہوئی۔

چار کتب سیرت سیرت نبویہ کا بنیادی ماخذ ہیں یعنی سیرت ابن ہشام، طبقات ابن سعد، تاریخ الرسل والملوک اور علامہ واقدی کی کتاب المغازی، بعد میں آنے والے تمام مؤلفین سیرت نے ان کتابوں سے استفادہ کیا ہے۔ کتب دلائل میں علامہ بیہقی اور ابو نعیم کی دلائل النبوة سے علماء سیرت نے بطور خاص استفادہ کیا ہے۔ کئی علماء و محدثین نے کتب احادیث کو کتب سیرت پر اس بناء پر ترجیح دی ہے کہ ان میں کتب سیرت کے برعکس ضعیف احادیث بہت کم ہوتی ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ بعض علماء نے تحقیق اور تنقید کی ضرورت احادیث احکام کے ساتھ مخصوص کر دی ہے یعنی وہ روایات جن سے شرعی احکام مستنبط ہوتے ہیں وہ تنقید کی زیادہ محتاج ہیں۔ اس کے برعکس سیرت اور فضائل سے متعلق روایات میں تنقید و تحقیق کی زیادہ ضرورت نہیں ہوتی۔ (۱) چنانچہ فضائل اعمال اور مناقب کے ابواب میں کثرت سے ضعیف روایات شامل ہو گئیں اور بڑے بڑے علماء نے ان روایات کو اپنی کتابوں میں درج کیا ہے۔

کتب سیرت اور دلائل کے علاوہ کتب احادیث میں سے امام طبرانی کی معجم ثلاثہ، (معجم کبیر، معجم اوسط، معجم صغیر) امام حاکم کی المستدرک، دیلمی کی مسند الفردوس، مسند ابویعلیٰ، مصنف عبدالرزاق، مصنف ابن ابی شیبہ، مسند ابوداؤد طیالسی

* اسٹنٹ پروفیسر، شیخ زاہد اسلامک سینٹر، پنجاب یونیورسٹی لاہور، پاکستان

وغیرہ میں صحیح احادیث کے ساتھ ساتھ ضعیف احادیث بھی بکثرت موجود ہیں۔ شاہ ولی اللہ دہلوی نے ان کو تیسرے اور چوتھے درجے کی کتب احادیث میں شامل کیا ہے۔ (۲)

علامہ قسطلانی نے المواہب اللدنیہ کی تصنیف و تالیف میں حدیث، سیرت، تاریخ اور فقہ کی کتابوں سے وسیع پیمانے پر استفادہ کیا ہے۔ علامہ قسطلانی نے جہاں صحاح ستہ کی روایات نقل کی ہیں وہاں انہوں نے علامہ بیہقی اور ابو نعیم کی دلائل النبوة، ابن عساکر کی تاریخ دمشق، امام طبری کی معاجم ثلاثہ، امام حاکم کی المستدرک، مصنف عبدالرزاق، مصنف ابن ابی شیبہ اور دہلوی کی مسند الفردوس سے بھی بکثرت روایات نقل کی ہیں۔ مولف نے اس اصول کی بنا پر کہ فضائل و مناقب میں ہر قسم کی روایات بیان کرنا جائز ہے المواہب اللدنیہ میں بہت سی موضوع اور ضعیف احادیث درج کردی ہیں۔

علامہ شبلی نعمانی کے بقول: مواہب اللدنیہ مشہور کتاب ہے اور متاخرین کا ماخذ ہے اس کے مصنف قسطلانی ہیں جو بخاری کے مشہور شارح ہیں حافظ ابن حجر کے ہم رتبہ تھے۔ یہ کتاب اگرچہ مفصل ہے لیکن ہزاروں موضوع اور غلط روایتیں بھی موجود ہیں۔ (۳)

المواہب اللدنیہ کی ان تمام ضعیف اور موضوع احادیث پر نقد و تبصرہ کرنا محال ہے۔ مقالہ میں درج ذیل موضوعات کے تحت کچھ احادیث پر تنقیدی تبصرہ کیا جائے گا۔

حقیقتِ محمدیہ ﷺ سے متعلق ضعیف و موضوع روایات کا تنقیدی جائزہ:

دوسری صدی ہجری میں ملت اسلامیہ سیاسی اور علمی تفوق میں دیگر تمام اقوام عالم سے ممتاز تھی۔ اسی دور میں تفسیر، حدیث، فقہ، سیرت اور دیگر علوم اسلامیہ میں مسلم مفکرین اور علماء نے پیش بہا تصانیف تحریر فرمائیں۔ ان علوم کے ساتھ ساتھ مسلمانوں میں فلسفیانہ اور صوفیانہ نظریات نے بھی جنم لیا۔ بعد ازاں ان نظریات نے باقاعدہ ایک علم کی شکل اختیار کر لی جسے تصوف کہا جانے لگا۔ تصوف کے عظیم الشان مباحث میں اللہ تعالیٰ کی ذات و صفات، وحدت الوجود اور وحدت الشہود اور حقیقتِ محمدی وغیرہ شامل ہیں۔

ڈاکٹر محمود احمد غازی کے بقول: ”باب تصوف اور اساطین روحانیات نے حضور ﷺ کی شخصیت کو تصوف کی اصطلاحات میں بیان کرنا شروع کیا۔ نور محمدی، حقیقتِ محمدی، برزخ کبریٰ وغیرہ تصوف کے بڑے بڑے موضوعات اور میدان ہیں۔ ان پر اکابر صوفیاء نے بہت کچھ لکھا ہے۔“ (۴)

ان اکابر صوفیاء میں ابن عربی، مجدد الف ثانی اور شاہ عبدالحق محدث دہلوی وغیرہ شامل ہیں۔ ان صوفیاء کے مطابق تمام مخلوقات کی پیدائش سے قبل اللہ تعالیٰ نے اپنے نور سے نبی اکرم ﷺ کے نور کو پیدا کیا اور پھر اس نور سے تمام عالم کو پیدا کیا۔ اور یہ نور نسل در نسل تمام انبیاء کرامؑ میں منتقل ہوتا چلا آیا۔ پھر آخر میں اللہ تعالیٰ نے نبی اکرم ﷺ کو خاتم

النبیین کی صورت میں ظاہر کیا۔ ان صوفیاء کرام نے اول ما خلق اللہ نوری (۵) اور کنت نبیا و آدم بین الماء والطين (۶) جیسی موضوع احادیث سے استدلال کیا۔

حقیقت محمد ﷺ کا یہ تصور نویں اور دسویں صدی ہجری کی کتب سیرت میں بھی جلوہ گر نظر آتا ہے۔ اس دور کے تمام مؤلفین سیرت نے اپنی کتب سیرت کا آغاز ہی حقیقت محمدی ﷺ کے موضوع سے کیا ہے۔

علامہ قسطلانی ”المواہب اللدنیہ“ کے آغاز میں لکھتے ہیں:

”أبرز الحقيقة المحمدية من الانوار الصمدية في الحضرة الاحدية ثم سلخ العوالم

كلها.“ (۷)

”حضرت احدیت میں انوار صمدیہ سے حقیقت محمدیہ کو ظاہر کیا پھر تمام عالم کو اس سے نکالا“

علامہ قسطلانی نے حقیقت محمدیہ ﷺ پر بحث کرتے ہوئے یہ واضح کرنے کی کوشش کی ہے کہ نبی اکرم ﷺ حضرت آدمؑ کی پیدائش سے قبل موجود کیے گئے۔ لہذا آپ ﷺ خلقت کے اعتبار سے بھی اول ہیں اور نبوت کے اعتبار سے بھی۔ نیز یہ کہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے نبی اکرم ﷺ کو اپنے نور سے پیدا کیا۔ لہذا نور محمدی ﷺ کو تمام مخلوقات میں اولیت حاصل ہے۔ حقیقت محمدیہ کے اثبات کے لیے علامہ قسطلانی نے المواہب اللدنیہ میں بہت سی ضعیف اور موضوع احادیث بغیر نقد و تیز کے نقل کر دی ہیں۔

نبی اکرم ﷺ کے اول مخلوق ہونے کے بارے میں علامہ قسطلانی نے عبد اللہ بن ابی جمرہ کی کتاب بھیجة النفوس کے حوالے سے ایک روایت نقل کی ہے۔ جس کے راوی کعب الاحبار ہیں۔ روایت کے الفاظ کچھ اس طرح سے ہیں:

”لما أراد الله تعالى أن يخلق محمدا، أمر جبريل أن يأتيه بالطينة التي هي قلب

الأرض وبهاؤها ونورها... فعرفت الملائكة وجميع الخلق سيدنا محمدا وفضله

قبل أن تعرف آدم عليهما السلام.“ (۸)

”جب اللہ تعالیٰ نے محمد ﷺ کو پیدا کرنے کا ارادہ کیا تو جبریل کو حکم دیا وہ مٹی لے کر آئیں جو زمین کا قلب

اور اس کی رونق اور اس کا نور ہے۔۔۔ پس ملائکہ اور تمام مخلوق نے محمد ﷺ اور ان کی فضیلت کو آدمؑ (کی

پیدائش) سے پہلے پہچان لیا۔“

یہ روایت نہایت درجے کی ضعف کی حامل ہے۔ علماء حدیث نے اس روایت کو اسرائیلیات میں شمار کیا ہے چنانچہ

علامہ زرقانی اس حدیث کے متعلق لکھتے ہیں:

فهو اما عن الكتب القديمة لأنه خبرها أو عن المصطفى بواسطة فهو مرسل و

تضعیف بعض المتأخرین جدا له باحتمال أنه من الكتب القديمة وقد بدلت غیر

مسموع فان التضعیف انما هو من جهة السند. (۹)

یہ روایت کتب قدیمہ سے لی گئی ہے کیونکہ اس کو کعب الاحبار نے روایت کیا ہے یا نبی اکرم ﷺ سے بغیر واسطے کے نقل کیا ہے۔ تو اس صورت میں مرسل روایت ہوئی اور بعد میں آنے والے علماء نے اس کی شدت سے تضعیف کی ہے۔ اس احتمال کی بنیاد پر کہ یہ کتب قدیمہ سے لی گئی ہے اور بغیر سے تبدیل کر دی گئی ہے، اس حدیث میں ضعف سند کے اعتبار سے ہے۔

حقیقت محمد یہ ﷺ کی اولیت کے اثبات کے ضمن میں علامہ صاحب نے جن احادیث سے استدلال کیا ہے ان میں وہ مشہور حدیث بھی نقل کی ہے کہ جس میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ”لو لاک لما خلقت الافلاک“۔ یہ حدیث متن کے خفیف اختلاف کے ساتھ مختلف علماء نے نقل کی ہے۔ ابن طغربک کی المولد الشریف کے حوالے سے امام قسطلانی لکھتے ہیں:

”ویروی أنه لما خلق الله آدم ألهمه أن قال: يارب لم كنتني أبا محمد، قال الله

تعالیٰ یا آدم ارفع رأسک، فرفع رأسه فرأى نور محمد ﷺ فی سراق العرش

فقال: يارب ما هذا النور؟ قال هذا نور نبی من ذریتک اسمہ فی السماء أحمد وفی

الأرض محمد، لولاه ما خلقتک ولا خلقت السماء ولا أرضا.“ (۱۰)

”اور مروی ہے کہ جب اللہ تعالیٰ نے آدمؑ کو پیدا فرمایا تو انہیں الہام کیا۔ پس انہوں نے کہا اے میرے رب آپ نے میری کنیت ابو محمد کیوں رکھی ہے؟ اللہ تعالیٰ نے فرمایا اے آدم۔ اپنا سر اٹھاؤ، پس انہوں نے اپنا سر اٹھایا، اور عرش کے پاپوں پر نور محمدی کو دیکھا تو پوچھا اے میرے رب یہ کیسا نور ہے، اللہ نے فرمایا یہ تیری اولاد میں سے اس نبی کا نور ہے جس کا نام آسمان میں احمد اور زمین میں محمد ہے، اگر ان کو نہ پیدا کرنا ہوتا تو نہ تم کو پیدا کرتا اور نہ ہی آسمانوں اور زمین کو۔“

اول یہ کہ علامہ قسطلانیؒ نے یہ حدیث میلاد کی کتاب سے نقل کی ہے۔ چھٹی صدی ہجری میں میلاد کی مجالس کی غرض سے جتنی کتب لکھی گئی تھیں ان میں زیادہ تر بے سر و پار روایات ہیں۔ دوم یہ کہ مصنف نے اسے بصیغہ ”یروی“ بیان کیا ہے جس کا مطلب ہے کہ خود مصنف کو بھی اس کی صحت میں کلام ہے۔ محدثین میں سے علامہ شوکانی، علامہ طاہر الہندی، علامہ عجلونی، ملا علی القاری، امام صفحانی اور مسعود عالم قاسمی نے حدیث ”لو لاک لما خلقت الافلاک“ کی تردید کی ہے۔ (۱۱)

علامہ قسطلانیؒ کے مطابق اللہ تعالیٰ نے اپنے نور سے نبی اکرم ﷺ کے نور کو پیدا کیا، لہذا نور محمدی ﷺ کو تمام مخلوقات میں اولیت حاصل ہے۔ اس ضمن میں علامہ قسطلانیؒ نے عبدالرزاق کی مصنف کے حوالے سے ایک حدیث بطور

دلیل پیش کی ہے۔ جس کے الفاظ کچھ اس طرح سے ہیں:

”یا جابر اول ما خلق الله نور نبیک من نورہ... الی آخرہ.“ (۱۲)

”اے جابر سب سے پہلے اللہ تعالیٰ نے تیرے پیغمبر کا نور اپنے نور سے پیدا کیا اس کے بعد ذکر ہے کہ اس نور کے چار حصے ہوئے اور انہی سے لوح و قلم، عرش و کرسی، آسمان و زمین اور جن و انس کی پیدائش ہوئی۔“
مصنف نے اس حدیث کو عبد الرزاق کے حوالے سے نقل کیا ہے حالانکہ مصنف عبد الرزاق میں یہ حدیث موجود نہیں۔ جن لوگوں نے اس حدیث کو عبد الرزاق کے حوالے سے نقل کیا ہے ان میں الدیلمبر اور امام عجلونی شامل ہیں۔ (۱۳)
حدیث کی مستند اور معتبر کتب میں اس حدیث کا کوئی وجود نہیں ہے۔ محمد مسعود عالم قاسمی اس روایت کے متعلق لکھتے ہیں:
”المواہب اللدنیہ میں یہ روایت تفصیل سے آئی ہے۔ مگر یہ روایت درست نہیں۔ قصہ گو حضرات نے گھڑی ہے۔“ (۱۴)

نور محمدی ﷺ کی اولیت کے حوالے سے دوسری حدیث امام صاحب نے احکام ابن القطان کے حوالے سے نقل کی ہے جسے ابن مرزوق نے علی بن حسین سے روایت کیا ہے کہ بے شک نبی اکرم ﷺ نے فرمایا:

”كنت نوراً بین یدی ربی قبل خلق آدم بأربعة عشر ألف عام.“ (۱۵)

”میں آدمؑ کی پیدائش سے چودہ ہزار سال قبل اپنے رب کے سامنے ایک نور تھا۔“

حدیث مذکور کو امام قسطلانی اور امام عجلونی نے بروایت علی بن حسین عن ابي عن جدہ بیان کیا ہے جبکہ مصنف تاریخ النبیس اور علامہ سیوطی نے الدر المنثور میں بروایت ابن عباس بیان کیا ہے۔ علامہ قسطلانی، امام عجلونی اور دیلمبری نے ”کنت نوراً بین یدی ربی“ کے الفاظ سے اس حدیث کو روایت کیا ہے۔ جبکہ علامہ سیوطی نے الدر المنثور میں اور ابن حجر نے المطالب العالیہ میں ”ان قریباً كانت نوراً بین یدی اللہ“ کے الفاظ سے اس حدیث کو شروع کیا ہے۔ بقیہ حدیث کا متن ایک جیسا ہے۔ احادیث کی مستند و معتبر کتب میں اس حدیث کا پتہ نہیں ملتا۔

☆ نور سے متعلق ایک اور روایت ”وفی السخبر“ کے الفاظ سے شروع کی ہے۔ جس میں ہے کہ جب اللہ تعالیٰ

نے آدم علیہ السلام کو پیدا کیا تو اس نور کو اس کی پشت میں رکھ دیا۔ پس وہ نور ان کی پیشانی پر چمکتا تھا۔ (۱۶) وغیرہ

نور سے متعلق ایسی روایات کے بارے میں علامہ شبلی نعمانی تنقید کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”روایتوں میں ہے کہ یہ نور پہلے ہزاروں برس سجدہ میں پڑا رہا۔ پھر حضرت آدم علیہ السلام کے تیرہ تاجم

کا چراغ بنا پھر آدمؑ نے مرتے وقت شیثؑ کو اپنا وصی بنا کر یہ نور ان کے سپرد کیا۔ اس طرح یہ درجہ بدرجہ ایک

سے دوسرے پیغمبر کو سپرد ہوتا ہوا حضرت عبداللہ کو سپرد ہوا اور حضرت عبداللہ سے حضرت آمنہ کو منتقل ہوا۔ نور کا

سجدہ میں پڑے رہنا اور اس کا موجود ہونا بالکل موضوع ہے اور نور کا ایک وحی سے دوسرے وحی کو درجہ بدرجہ منتقل ہوتا رہنا بے سرو پا ہے۔“ (۱۷)

☆ ایک روایت میں ہے کہ یہ نور جب عبدالمطلب کو سپرد ہوا تو وہ ایک دن خانہ کعبہ میں سوئے ہوئے تھے۔ سو کر اٹھے تو دیکھا کہ ان کی آنکھوں میں سرمہ اور بالوں میں تیل لگا ہوا ہے۔ اور بدن پر جمال و رونق کا خلعت ہے۔ یہ دیکھ کر وہ ششدر رہ گئے۔ آخر کار ان کے باپ ان کو قریش کے ایک کاہن کے پاس لے گئے۔ اس نے کہا کہ آسمانوں کے خدا نے اجازت دی ہے کہ اس لڑکے کا نکاح کر دیا جائے اس نور کے اثر سے عبدالمطلب کے بدن سے خوشبو آتی تھی۔ اور وہ نور ان کی پیشانی پر چمکتا تھا۔ قریش پر قحط وغیرہ کی جب کوئی مصیبت آتی تو اس نور کے وسیلہ سے وہ دعا مانگتے تھے تو قبول ہوتی تھی۔ (۱۸)

یہ روایت علامہ قسطلانی نے کعب احبار کے حوالے سے نقل کی ہے۔ اول تو یہ سلسلہ ایک تابعی تک موقوف ہے۔ آگے کی سند نہیں۔ مزید برآں کعب احبار کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ وہ اسرائیلی روایات بکثرت بیان کرتے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ علمائے محدثین نے ان کی روایات کے قبول کرنے میں احتیاط سے کام لیا ہے۔ اس روایت کے سلسلہء سند میں ایک راوی ابو بکر بن ابی مریم بافتخار محدثین ضعیف ہے۔ (۱۹)

☆ علامہ قسطلانی نے ایک اور روایت ابن طغریک کی ”المنطق المفہوم“ سے نقل کی ہے:

جب ابرہہ کے ہاتھی نے عبدالمطلب کے چہرے کی طرف دیکھا تو یوں بلبلا یا جیسے کہ اونٹ بلبلاتا ہے۔ اور سجدہ میں گر پڑا۔ اللہ تعالیٰ نے ہاتھی کو قوت گویائی عطا کی پس اس نے کہا اے عبدالمطلب تیری پشت میں جو نور ہے اس پر سلام (۲۰) مؤلف نے اس حدیث کا سلسلہء سند بیان نہیں کیا اور صیغہء مجہول کے ساتھ بیان کیا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ مؤلف کو خود بھی اس حدیث کی صحت میں شبہ ہے۔ جیسا کہ علامہ زرقانی نے تصریح کی ہے: ”اور یہ روایت اللہ بہتر جانتا ہے قول مردود معلوم ہوتی ہے۔ اس لئے کہ نبی اکرم ﷺ کی ولادت واقعہ فیل کے چالیس یا پچاس سال بعد ہوئی تھی۔ اسی وجہ سے مصنف نے اسے صیغہء تملیض کے ساتھ بیان کیا ہے اور اس روایت سے برأت کا اظہار کیا ہے۔“ (۲۱)

☆ علامہ قسطلانی نے نور محمدی سے متعلق ایک اور روایت صیغہء مجہول کے ساتھ شروع کی ہے۔

”وقیل ان اللہ تعالیٰ لما خلق نور نبینا محمد ﷺ... قال اللہ تعالیٰ اشهد علیکم

قالوا نعم۔“ (۲۲)

”جب اللہ تعالیٰ نے ہمارے نبی ﷺ کے نور کو پیدا کیا تو اسے حکم دیا کہ وہ تمام انبیاء کے انوار کی طرف دیکھے پس آپ کا نور ان سب پر غالب آگیا۔ اللہ نے ان انبیاء کو قوت گویائی عطا کی وہ عرض کرنے لگے اے ہمارے رب! یہ کس کا نور

ہے جس کے آگے ہمارے انوار ماند پڑ گئے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا یہ نور محمد بن عبداللہ کا ہے اگر تم ان پر ایمان لاؤ گے تو ہم تمہیں نبی بنائیں گے۔ سب نے بیک زبان عرض کیا اے رب! ہم ان پر اور ان کی نبوت پر ایمان لائے۔ اس پر حق تعالیٰ نے فرمایا! میں تم پر گواہ ہوں۔“

مؤلف نے یہ روایت بغیر کسی آخذ کا حوالہ دیے صیغہ مجہول یعنی ”وقیل“ کے ساتھ شروع کی ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ مؤلف کو خود بھی اس روایت کی صحت کا یقین نہیں۔

ولادت نبوی ﷺ سے متعلق روایات کا تنقیدی جائزہ:

ولادت نبوی ﷺ کے باب میں علامہ قسطلانی نے ضعیف و منکر احادیث کے ساتھ ساتھ موضوع اور بے سند روایات بھی نقل کی ہیں۔ ان میں سے کچھ روایات ایسی ہیں جو صوفیانہ لطائف و مضامین اور شاعرانہ تخیل کی عکاسی کرتی ہیں۔ حدیث کی مستند کتب میں ان روایات کا پتا نہیں ملتا۔ ان روایات کے پیدا ہونے کا ایک بڑا سبب قصہ گو واعظین ہیں۔ جنہوں نے اپنی قوت اختراع سے معجزات نبوی ﷺ سے متعلق عجیب و غریب باتیں بیان کیں اور بعد ازاں انہیں روایات کا درجہ دے دیا۔ علامہ ابن قتیبہ (م-۲۷۶ھ) نے بیان کیا ہے کہ احادیث و روایات میں فساد کا ایک بڑا سبب واعظین ہیں۔ اپنی کتاب ”تاویل مختلف الحدیث“ میں رقم طراز ہیں:

”اور واعظین کیونکہ وہ عوام کا رخ اپنی طرف پھیرنا چاہتے ہیں اور جو کچھ ان کے پاس ہے اس کو لغو، منکر اور عجیب و غریب باتیں بیان کر کے وہ وصول کرتے ہیں۔ اور عوام کی حالت یہ ہے کہ وہ اسی وقت تک ان واعظین کے پاس بیٹھتے ہیں جب تک وہ خارج از عقل باتیں یا ایسی موثر باتیں بیان کرتے ہیں جو ان کے دلوں میں اثر پیدا کریں اور ان کو رلائیں۔“ (۲۳)

عبدالفتاح البوغدہ کے مطابق: ”اس قسم کے واعظین نے عوام کی توجہ حاصل کرنے کے لیے عجیب و غریب

روایات و حکایات اختراع کیں۔ (۲۴)

بعض ارباب سیر نے اس بناء پر کہ فضائل میں ہر قسم کی روایات قبول کر لی جاتی ہیں اور خصوصاً وہ روایات جن کی تائید دوسرے طریقوں سے ہوتی ہے یعنی کثرت طرق کی بنا پر، وہ ضعیف روایات کو بھی قبول کر لیتے ہیں۔ علامہ ابن حجر، شیخ عبدالرحمن سخاوی اور علامہ قسطلانی کا یہی اصول ہے۔ عصر حاضر میں مولانا ادریس کاندھلوی نے اس طریقہ کار کو اختیار کیا ہے۔ جبکہ علامہ شبلی نعمانی نے روایات سیرت کی تنقید علم اصول حدیث کے نقطہ نظر سے کی ہے۔ چنانچہ جن روایات کو علامہ شبلی نعمانی نے رد کیا ہے مولانا ادریس کاندھلوی نے انہیں صحیح قرار دیا ہے۔

۱۔ ولادت نبوی ﷺ کے باب میں سب سے پہلی روایت جو آتی ہے وہ یہ ہے کہ حضرت عبداللہ کی پیشانی پر نور

نبوت کو دیکھ کر ایک عورت نے خواہش ظاہر کی کہ وہ خود عبداللہ سے ہم بستر ہو کر اس نور کی امین بن جائے۔ لیکن عبداللہ نے انکار کر دیا اور گھر چلے آئے اور وہاں یہ دولت آمنہ کو نصیب ہوئی۔ عبداللہ نے واپس جا کر اس عورت سے درخواست کی تو اس نے انکار کر دیا۔ علامہ قسطلانی نے یہ روایت ابونعیم، ابن عساکر اور علامہ بیہقی کے حوالے سے نقل کی ہے۔ (۲۵) ابن سعد اور ابن جریر طبری نے بھی اس روایت کو بیان کیا ہے۔ (۲۶)

علامہ شبلی نعمانی نے اس حدیث کو شدید ضعیف قرار دیا ہے اور اس حدیث کی اسناد پر تنقید و تبصرہ کیا ہے (۲۷) اسی طرح مولانا تقی امینی نے بھی اس حدیث کو ضعیف کہا ہے۔ (۲۸) لیکن مولانا ادیس کا ندھلوی اس حدیث کے مقبول اور معتبر ہونے کے قائل ہیں۔ وہ لکھتے ہیں:

”یہ روایت دلائل ابونعیم میں چار طریقوں سے اور طبقات ابن سعد میں تین طریقوں سے مذکور ہے جس کے بعض راوی ضعیف بھی ہیں لیکن جو روایت اس قدر طریقوں سے مروی ہو بالفرض اس روایت کی ہر سند کا ہر راوی فرداً فرداً ضعیف ہو تب بھی محدثین کے نزدیک مقبول ہے۔ مختلف طریقوں سے مروی ہونے کی وجہ سے حسن لغیرہ کے درجہ تک پہنچ جاتی ہے۔ چہ جائیکہ جس روایت کے صرف بعض راوی ضعیف ہوں اور روایت مختلف طریقوں سے مروی ہو اس کے مقبول اور معتبر ہونے میں کیا تردد ہو سکتا ہے۔“ (۲۹)

۲۔ ابن عباسؓ فرماتے ہیں: آنحضرت ﷺ کے حمل میں ہونے کی جو نشانیاں تھیں ان میں سے ایک یہ ہے کہ اس رات کو قریش کے سب جانور بولنے لگے اور کہنے لگے کعبہ کے خدا کی قسم آنحضرت ﷺ شکم مادر میں آگئے وہ دنیا جہان کی امان اور اہل دنیا کے چراغ ہیں۔ قریش اور دیگر قبائل کی کاہنہ عورتوں میں کوئی عورت ایسی نہیں تھی کہ اس کا جن اس کی آنکھوں سے اوجھل نہ ہو گیا ہو اور ان سے کہانت کا علم چھین لیا گیا اور دنیا کے تمام بادشاہوں کے تخت ادندھے ہو گئے اور سلاطین اس دن گونگے ہو گئے۔ مشرق کے وحشی جانوروں نے مغرب کے وحشی جانوروں کو جا کر بشارت دی اسی طرح ایک دریا نے دوسرے دریا کو خوشخبری سنائی۔ پورے ایام حمل میں ہر ماہ آسمان وزمین سے یہ ندا سنی جانے لگی کہ بشارت ہو کہ حضرت ابوالقاسم ﷺ کے زمین پر ظاہر ہونے کا زمانہ قریب آیا۔۔۔ آخر تک۔ (۳۰)

علامہ شبلی نعمانی اس روایت پر تنقید کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”میں نے دل پر جبر کر کے یہ پوری حکایت نقل کی ہے۔ یہ اس لیے کہ میلاد کے عام جلسوں کی رونق انہی روایتوں سے ہے یہ روایت ابونعیم نے ابن عباسؓ سے نقل کی ہے اور سند کا سلسلہ بھی ہر طرح درست ہے مگر اگر کسی کو اسماء الرجال سے آگاہی نہ بھی ہو اور وہ صرف ادب عربی کا صحیح ذوق رکھتا ہو تو وہ فقط روایت کے الفاظ اور عبارت دیکھ کر یہ فیصلہ کر دے گا کہ یہ چوتھی صدی کی بنائی ہوئی ہے۔“ (۳۱)

اس روایت کے سلسلہء سند میں دوراوی تکبہ بن عبد اللہ البالی (۳۲) اور ابوبکر بن ابی مریم (۳۳) ضعیف ہیں۔

۳۔ ولادت نبوی ﷺ کے ضمن میں علامہ قسطلانی نے کعب الاحبار سے ایک روایت نقل کی ہے:

زمین و آسمان کے ہر طبقہ میں آواز دی گئی کہ نور محمدی ﷺ نے آج رات رحم آمنہ میں قرار پکڑا ہے۔ کیا ہی خوشی کی بات ہے۔ پھر کیا ہی خوشی کی بات ہے۔ اس رات کی صبح کو روئے زمین کے تمام بت اورندھے پائے گئے۔ قریش کا یہ حال تھا کہ وہ شدید قحط اور عظیم تنگی میں مبتلا تھے پس زمین سرسبز ہوگئی اور درختوں میں تازگی آگئی اور ان کے پاس ہر طرف سے خوشحالی آگئی۔ پس قریش نے اس سال کا نام سۃ الفح والا بہتاج رکھا۔ (۳۴)

علامہ قسطلانی نے یہ روایت کعب الاحبار کے حوالے سے نقل کی ہے کعب الاحبار کو کئی محدثین نے اس بناء پر مسترد کر دیا ہے کہ وہ اسرائیلی روایات بکثرت بیان کرتے تھے لیکن مندرجہ بالا روایت کا اسرائیلیات سے بھی کوئی تعلق نہیں۔ یہ روایت ولادت نبوی کے وقت مکہ میں وقوع پذیر ہونے والے معجزات سے متعلق ہے جبکہ کعب الاحبار مدینہ کے نو مسلم تابعی ہیں ان کا نبی اکرم ﷺ کی پیدائش کے وقت وقوع پذیر ہونے والے معجزات کو بیان کرنا خارج از عقل ہے۔ درحقیقت یہ روایت بھی ولادت نبوی کی دیگر روایات کی طرح قصہ گو و اعظین کے شاعرانہ تخیل کی پیداوار ہے۔ جنہوں نے اسے کعب الاحبار کی جانب منسوب کر دیا ہے۔

۴۔ علامہ قسطلانی نے ابونعیم سے ایک روایت نقل کی ہے:

جب ولادت کا وقت قریب آیا تو خدا نے فرشتوں کو حکم دیا کہ آسمانوں اور بہشتوں کے دروازے کھول دو۔ دو فرشتے باہم بشارت دیتے پھرتے تھے سورج نے نور کا نیا جوڑا پہنا۔ اس سال دنیا کی تمام عورتوں کو یہ رعایت ملی کہ سب فرزند زریہ جنین، درختوں میں پھل آگئے۔ آسمان میں زبرجد اور یاقوت کے ستون کھڑے کیے گئے۔۔۔ آخر تک۔ (۳۵)

علامہ شبلی نعمانی اس روایت کے متعلق لکھتے ہیں:

”یہ حکایت مواہب اللدنیہ اور خصائص کبریٰ میں ابونعیم کے حوالہ سے نقل کی گئی ہے لیکن ابونعیم کی دلائل النبوة کے مطبوعہ نسخہ میں جہاں اس کا موقع ہو سکتا تھا وہاں یہ روایت مجھ کو نہیں ملی۔ ممکن ہے ابونعیم نے اپنی کسی اور کتاب میں یہ روایت لکھی ہو یا یہ مطبوعہ نسخہ نامکمل ہو بہر حال اس روایت کی بنا صرف اس قدر ہے کہ ابونعیم چوتھی صدی ہجری کے ایک راوی عمرو بن قتیبہ سے نقل کرتے ہیں کہ ان کے والد قتیبہ جو بڑے فاضل تھے یہ بیان کرتے تھے۔ قسطلانی نے مواہب میں اس روایت کو نقل کر کے لکھا ہے کہ وہ مطعون ہے۔ حافظ سیوطی نے خصائص میں اس کو منکر کہا ہے اور واقعہ یہ ہے کہ یہ تمام تر بے سند اور موضوع ہے۔“ (۳۶)

۵۔ علامہ قسطلانی صاحب السعادة والبشری کے حوالے سے لکھتے ہیں ”آمنہ کہتی ہیں کہ جب ولادت ہوئی تو ایک

بہت بڑا ہر کا ٹکڑا نظر آیا جس میں گھوڑے کے ہنہانے اور پروں کے پھڑ پھڑانے اور لوگوں کے بولنے کی آوازیں آرہی تھیں وہ ہر کا ٹکڑا بچے کے اوپر آ کر چھا گیا اور بچہ میری نظروں سے اوجھل ہو گیا۔۔۔ آخر تک۔ (۳۷)

علامہ شبلی نعمانی اس روایت کے متعلق لکھتے ہیں: ”اس حکایت کی بنیاد یہ ہے کہ قسطلانی نے مواہب اللدنیہ میں السعادة والبشری نامی ایک میلاد کی کتاب سے اس کو نقل کیا ہے اور السعادة والبشری کا مصنف کہتا ہے کہ اس نے خطیب سے اس کو لیا ہے۔ روایات کے لحاظ سے خطیب کی تاریخ کا جو درجہ ہے وہ کس کو معلوم نہیں۔ قسطلانی نے اس روایت کو ابو نعیم کی طرف بھی منسوب کیا ہے مگر دلائل ابو نعیم کے مطبوعہ نسخہ میں اس کا پتہ نہیں۔ غنیمت ہے کہ قسطلانی نے خود تصریح کر دی ہے کہ اس میں سخت نکارت ہے۔“ (۳۸)

۶۔ حافظ ابو بکر بن عائد نے اپنی کتاب المولد میں ایک طویل حدیث نقل کی ہے۔ علامہ قسطلانی نے اس حدیث کا ایک ٹکڑا نقل کیا ہے۔ ابن عباسؓ سے روایت ہے: ”جب آپ ﷺ پیدا ہوئے تو آپ ﷺ کے کان میں جنت کے داروغہ رضوان نے کہا۔ اے محمد بشارت ہو کہ کسی نبی کو کوئی ایسا علم عطا نہیں کیا گیا جو تم کو نہیں بتایا گیا۔ تم سب پیغمبروں سے زیادہ شجاع بنائے گئے ہو۔“ (۳۹)

”اس روایت کا ماخذ یہ ہے کہ یحییٰ بن عائد المتونی (م-۳۷۸ھ) نے اپنی کتاب میلاد میں اس کا ذکر کیا ہے۔ ابن دحیہ محدث نے بڑی جرأت کر کے اس خبر کو غریب کہا ہے لیکن واقعہ یہ ہے کہ اسے غریب کہنا بھی اس کی توثیق ہے یہ تمام تر بے اصل اور بے سند ہے۔“ (۴۰)

۷۔ ابو نعیم نے عطاء بن یسار سے انہوں نے ام سلمہ سے انہوں نے آئمہ سے روایت کیا ہے۔ فرماتی ہیں جس رات میں نے انہیں جنم دیا تو ایک نور دیکھا جس سے شام کے محلات روشن ہو گئے۔ (۴۱)

اور بریدہ بنی سعد کی ایک مرضعہ سے روایت کرتی ہیں کہ آمنہ فرماتی ہیں کہ میں نے دیکھا کہ گویا میری فرج سے ایک شہاب نکلا جس سے زمین روشن ہو گئی یہاں تک کہ میں نے شام کے محلات دیکھے۔ (۴۲)

بریدہؓ سے مروی روایت تو دلائل النبوة میں موجود ہے۔ لیکن عطاء بن یسار عن ام سلمہ عن آمنہ کے سلسلہء سند سے کوئی روایت دلائل النبوة میں موجود نہیں۔ ام سلمہؓ کا آمنہ سے روایت کرنا بھی اس سلسلہء سند کے ضعف کی طرف اشارہ کرتا ہے کیونکہ ام سلمہؓ کی آمنہ سے ملاقات ثابت نہیں۔

جہاں تک بریدہ سے مروی روایت کا تعلق ہے تو اس کے سلسلہء سند میں ابو غزیہ محمد بن موسیٰ انصاری ہے جسے محدثین کرام نے ضعیف اور وضع قرار دیا ہے۔ (۴۳)

۸۔ ابن عباسؓ سے بیان کیا گیا ہے جب عبداللہ فوت ہوئے تو فرشتوں نے کہا اے ہمارے معبود اور آقا تیرا نبی یتیم

ہو گیا ہے۔ پس اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ میں اس کا حافظ اور نصیر ہوں۔ (۴۴)

مؤلف نے اس روایت کو صیغہ مجہول کے ساتھ بیان کیا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ خود مصنف کو بھی اس روایت کی صحت کا یقین نہیں۔ علامہ زرقانی اس حدیث کے ذیل میں لکھتے ہیں:

اگر یہ روایت صحیح ہوتی تو اس کا حکم مرفوع کا ہوتا۔ لیکن مصنف نے اس کو ضعیف روایات کے نقل کرنے کی عادت کے تحت یروئ اور یذکر کے صیغوں کے ساتھ بیان کیا ہے۔ (۴۵)

۹۔ حضرت عباسؓ آنحضرت ﷺ سے ذکر کرتے ہیں: یا رسول اللہ ﷺ مجھ کو جس نشانی نے آپ ﷺ کے مذہب میں داخل ہونے کا خیال دلایا وہ یہ ہے کہ جب آپ ﷺ گہوارہ میں تھے تو میں نے دیکھا کہ آپ ﷺ چاند سے اور چاند آپ ﷺ سے باتیں کرتا تھا اور انگلی سے آپ ﷺ اس کو جدر اشارہ کرتے تھے ادھر جھک جاتا تھا۔ فرمایا: ہاں میں اس سے اور وہ مجھ سے باتیں کرتا تھا اور رونے سے دل بہلاتا تھا اور عرش کے نیچے جا کر جب وہ تسبیح کرتا تھا تو میں اس کی آواز سنتا تھا۔ (۴۶)

یہ روایت ابن عساکر نے نقل کی ہے۔ (۴۷) علامہ شبلی نعمانی نے اس روایت کو ضعیف قرار دیا ہے۔ ان کے مطابق ”حضرت عباسؓ آنحضرت ﷺ سے شاید ایک یا دو سال بڑے تھے۔ آنحضرت ﷺ کی شیر خواری کے عالم میں وہ خود شیر خواری میں ہوں گے۔“ (۴۸)

۱۰۔ علامہ قسطلانی لکھتے ہیں کہ حافظ ابن حجر نے فتح الباری میں واقدی کی سیر کے حوالہ سے نقل کیا ہے کہ آپ ﷺ نے گہوارہ میں کلام کیا۔ ابن سبع کی خصائص میں ہے کہ فرشتے آپ ﷺ کا گہوارہ ہلاتے تھے اور سب سے پہلا فقرہ زبان سے یہ نکلا: الحمد للہ کبیرا والحمد للہ کثیرا۔ (۴۹)

علامہ شبلی نعمانی ان روایات پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

واقدی کی سیر سے مراد اگر واقدی کی مغازی ہے تو اس کا مطبوعہ کلکتہ کا نسخہ جو میرے پیش نظر ہے اس میں یہ واقعہ مذکور نہیں اور اگر ہوتا بھی تو واقدی کا اعتبار کیا ہے۔ ابن سبع اور ابن عائد وغیرہ زمانہ متاخر کے لوگ ہیں اور قداماء سے روایت کی نقل میں بے احتیاط ہیں۔ کسی قدیم ماخذ سے اس کی تصدیق نہیں ہوتی۔ معلوم نہیں انہوں نے یہ روایتیں کہاں سے لیں۔“ (۵۰)

واقعہ غرانیق:

علامہ قسطلانی نے المواہب اللدنیہ میں واقعہ شعب ابی طالب کے بعد قصہ غرانیق بیان کیا ہے۔ اس قصہ کو علماء کی ایک جماعت نے موضوع قرار دیا ہے جبکہ ایک جماعت اس کے صحیح ہونے کی قائل ہے۔ ان میں علامہ قسطلانی بھی شامل

ہیں۔ قصہ یہ کہ آپ قریش کی ایک مجلس میں بیٹھے ہوئے تھے۔ آپ پر سورۃ النجم نازل ہوئی۔ آپ نے اسے پڑھنا شروع کیا۔ جب آپ ”افرا ئیم اللات والعزی۔ ومناتۃ الثالثۃ الاخری۔“ پر پہنچے تو یکا یک آپ کی زبان سے یہ الفاظ جاری ہو گئے۔ ”تلك الغرائق العلی وان شفاعتھن لترتجی“ (یہ بلند مرتبہ دیویاں ہیں ان کی شفاعت ضرور متوقع ہے) اس کے بعد آپ سورۃ نجم پڑھتے چلے گئے یہاں تک کہ جب اختتام سورۃ پر آپ نے سجدہ کیا تو مشرک اور مسلمان سب سجدے میں گر گئے۔ اس بنیاد پر کہ نبی اکرم ﷺ نے ان کے بتوں کے لیے بھلائی کے الفاظ کہے ہیں۔ آپ پریشان ہوئے کہ یہ کیا ہو گیا۔ اس پر یہ آیات نازل ہوئیں۔

﴿وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ رَّسُولٍ وَلَا نَبِيٍّ إِلَّا إِذَا تَمَسَّىٰ ۖ لَأَلْقَى الشَّيْطَانُ فِي أُمْنِيَّتِهِ﴾ (۵۱)
 ”اور ہم نے تم سے پہلے کوئی رسول اور نبی نہیں بھیجا مگر جب وہ کوئی آرزو کرتا تھا تو شیطان اس کی آرزو میں
 وسوسہ ڈال دیتا تھا۔“

یہ قصہ تفسیر اور سیرت کی کتابوں میں تفصیل کے ساتھ مذکور ہے۔“ (۵۲)

علامہ ابن جریر طبری، ابوبکر جصاص، علامہ زحشری، علامہ قسطلانی، ابن حجر اور دیگر کئی سیرت نگار اس قصہ کو صحیح مانتے ہیں۔ (۵۳) علامہ قسطلانی نے اس قصہ کی مخالفت میں امام رازی کے دلائل نقل کرنے کے بعد لکھا ہے:

”ولیس کذا لک بل لها أصل.“ (۵۴)

”اور ایسا نہیں ہے بلکہ اس قصہ کی کوئی نہ کوئی اصل ضرور ہے۔“

اس کے بعد مولف نے اس واقعہ کے تمام طرق اور اسناد ذکر کیے ہیں۔ ابن حجر کے حوالے سے لکھتے ہیں:

سعید بن جبیر کے طریق کے سوا باقی جن طریقوں سے یہ روایت آئی ہے وہ یا تو ضعیف ہیں یا منقطع مگر طریقوں کی کثرت اس بات پر دلالت کرتی ہے کہ اس کی کوئی اصل ہے ضرور۔ (۵۵)

واقعہ غرائق کی جتنی بھی روایات آئی ہیں ان میں یہ الفاظ آئے ہیں۔ ”فألقي الشيطان على لسانه“۔ یعنی

شیطان نے (یہ الفاظ) آپ کی زبان پر جاری کر دیئے۔

مفسرین اس جملہ سے تین معانی مراد لیتے ہیں۔

اول یہ کہ یہ الفاظ نبی اکرم ﷺ کی زبان سے سہوً جاری ہو گئے تھے۔ (۵۶)

دوم یہ کہ یہ الفاظ شیطان نے جبراً آپ کی زبان پر جاری کر دیئے۔ (۵۷)

سوم یہ کہ یہ الفاظ شیطان نے خود کہے تھے۔ جب آپ مناتۃ الثالثۃ الاخری کہہ کر رکے تو شیطان نے فوراً یہ الفاظ

کہے۔ لوگوں نے سمجھا کہ شاید نبی اکرم ﷺ نے خود یہ الفاظ کہے ہیں۔ (۵۸) اکثر مفسرین کا یہی قول ہے۔

علامہ نسفی لکھتے ہیں:

”اگر یہ کہا جائے کہ یہ الفاظ سھو اور غفلت سے آپ کی زبان پر جاری ہو گئے تو یہ قول مردود ہے۔ اس لیے کہ ایسی غفلت آپ پر جائز نہیں ہے۔ اگر جائز ہوتی تو آپ کی بات پر اعتقاد باطل ہو جاتا۔ جبکہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

﴿لَا يَأْتِيهِ الْبَاطِلُ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَلَا مِنْ خَلْفِهِ﴾ (۵۹)

”باطل اس کتاب کے آگے اور پیچھے سے داخل نہیں ہو سکتا۔“

اور فرمایا:

﴿إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ﴾ (۶۰)

”ہم نے قرآن کو نازل کیا ہے اور ہم ہی اس کی حفاظت کرنے والے ہیں۔“

اور اگر یہ کہا جائے کہ شیطان نے جبراً آپ کی زبان پر یہ الفاظ جاری کر دیئے تھے تو یہ بھی ممنوع ہے۔ اس لیے کہ شیطان کو اس بات پر قدرت نہیں ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ کا قول ہے

﴿إِنَّ عِبَادِي لَيْسَ لَكَ عَلَيْهِمْ سُلْطَنٌ﴾ (۶۱)

”بے شک میرے بندوں پر تیرا کوئی غلبہ نہیں ہوگا۔“

جب یہ ساری وجوہ باطل ہو گئیں تو اب صرف ایک وجہ باقی رہ گئی وہ یہ کہ یہ الفاظ شیطان نے کہے تھے اور شیطان نبی اکرم ﷺ کے زمانہ میں بولتا تھا۔ جیسا کہ غزوہ احد کے موقع پر اس نے آواز لگائی تھی کہ محمد ﷺ کو قتل کر دیا گیا ہے۔ (۶۲)

علامہ ابن جریر طبری اور ابن العربی نے بھی یہی تاویل پیش کی ہے۔ (۶۳) علامہ قسطلانی نے ”المواہب اللدنیہ

“ میں اسی رائے کو اختیار کیا ہے۔ (۶۴)

واقعہ غرانیق کو موضوع اور من گھڑت قرار دینے والوں میں علامہ ابن کثیر، علامہ بیہقی، ابن خزیمہ، ابن العربی، علامہ شوکانی، امام رازی، علامہ آلوسی، قاضی عیاض، ابن عادل دمشقی، شمشقیطی، ابوالسعود، صدیق حسن قنوجی اور وہبہ الزحلی شامل ہیں۔ (۶۵)

علامہ ابن کثیر کہتے ہیں کہ: جتنی سندوں سے یہ قصہ روایت ہوا ہے سب مرسل اور منقطع ہیں۔ مجھے کسی صحیح متصل سند سے یہ نہیں ملا۔ (۶۶) قاضی عیاض کے بقول: ”اس کی کمزوری اسی سے ظاہر ہے کہ صحاح ستہ کے مؤلفین میں سے کسی نے بھی اس کو اپنے ہاں نقل نہیں کیا اور نہ یہ کسی صحیح متصل سند اور بے عیب سند کے ساتھ ثقہ راویوں سے منقول ہوا ہے۔ (۶۷) علامہ رازی نے اس قصہ کو قرآن، سنت اور عقلی دلائل کی بنیاد پر موضوع قرار دیا ہے۔

واقعہ غرانیق کے بطلان کے حوالے سے امام رازی کے دلائل کا خلاصہ درج ذیل ہے۔

”اگر یہ کہا جائے کہ شیطان نے آپ ﷺ کی زبان پر الفاظ جاری کروادیئے تھے تو قرآن کہتا ہے:

﴿إِنَّ عِبَادِي لَيْسَ لَكَ عَلَيْهِمْ سُلْطٰنٌ﴾ (۶۸)

”بے شک میرے بندوں پر تیرا غلبہ نہیں ہوگا۔“

﴿وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوٰی اِنْ هُوَ اِلَّا وَّحٰیُّ یُوْحٰی﴾ (۶۹)

”وہ نبی اپنی خواہش سے کچھ نہیں کہتا، وہ وہی کہتا ہے جو اس کی طرف وحی کی جاتی ہے۔“

﴿لَا یَأْتِیْهِ الْبَاطِلُ مِنْ بَیْنِ یَدَیْهِ وَلَا مِنْ خَلْفِیْهِ﴾ (۷۰)

”باطل اس کتاب کے آگے اور پیچھے سے داخل نہیں ہو سکتا۔“

سنقرئک فلا تنسی۔ (۷۱)

”جلد ہی ہم آپ کو پڑھادیں گے، پھر آپ نہیں بھولیں گے۔“

”قل مایکون لی ان ابدله من تلقاء نفسی۔“ (۷۲)

”کہہ دو، مجھے اختیار نہیں ہے کہ اسے اپنی طرف سے بدل دوں۔“

سنت کے حوالے سے دلائل دیتے ہوئے لکھتے ہیں: ابن خزیمہ نے کہا ہے کہ یہ قصہ زنادقہ کا وضع کردہ ہے۔ علامہ بیہقی کے مطابق ازروئے نقل یہ قصہ ثابت نہیں ہے۔ نیز یہ کہ بخاری و مسلم کے مؤلفین میں سے کسی نے اس قصہ کو نقل نہیں کیا۔ عقلی دلائل دیتے ہوئے لکھتے ہیں:

”نبی اکرم ﷺ کی سب سے بڑی کوشش بتوں کی نفی تھی۔ لہذا آپ ﷺ ان کے بتوں کی کیسے تعریف کر سکتے

تھے۔ نیز یہ کہ اسلام کے ابتدائی زمانہ میں یہ ناممکن تھا کہ آپ ﷺ کعبہ میں اونچی آواز سے قرآن پڑھتے۔ مزید برآں یہ کہ اگر اس قصہ کو تسلیم کر لیا جائے تو شریعت پر سے اعتبار اٹھ جائے۔“ (۷۳)

امام رازی ان تمام وجوہات کا تذکرہ کرنے کے بعد لکھتے ہیں:

”فہذا الوجوه عرفناہ علی سبیل الاجمال ان هذه القصة موضوع۔“ (۷۴)

”ان تمام وجوہ کی بنا پر اجمالی طور پر ہم نے جان لیا کہ یہ قصہ موضوع ہے۔“

ڈاکٹر وہبہ الزحیلی واقعہ غرانیق کے متعلق لکھتے ہیں:

”یہ قصہ غرانیق گھڑا ہوا جھوٹا ہے اسے زنادقہ نے وضع کیا ہے اور سورۃ حج کی یہ آیت بہتان لگانے والوں کے

بہتان کو باطل قرار دیتی ہے۔“ (۷۵)

محمد عبدالحی لکھنوی نے بھی اس قصہ کو موضوع اور مصنوع قرار دیا ہے۔ (۷۶)

مفتی محمد شفیع کے مطابق:

”یہ واقعہ جمہور محدثین کے نزدیک ثابت نہیں ہے۔ بعض حضرات نے اس کو موضوع، طہدین و زنادقہ کی ایجاد قرار دیا ہے اور جن حضرات نے اس کو معتبر بھی قرار دیا ہے تو اس کے ظاہری الفاظ سے جو شبہات قرآن و سنت کے قطعی اور یقینی احکام پر عائد ہوتے ہیں ان کے مختلف جوابات دیئے ہیں۔ لیکن اتنی بات بالکل واضح ہے کہ اس آیت قرآن کی تفسیر اس واقعہ پر موقوف نہیں“ (۷۷)

مولانا مودودیؒ واقعہ غرائق پر تفصیلی بحث کرتے ہوئے اس قصہ کی اندرونی شہادتوں کی بناء پر (۷۸) اسے لغو

اور مہمل قرار دیتے ہوئے لکھتے ہیں:

”کوئی روایت خواہ اس کی سند آفتاب سے بھی زیادہ روشن ہو ایسی صورت میں قابل قبول نہیں ہو سکتی جبکہ اس کا متن اس کے غلط ہونے کی کھلی شہادت دے رہا ہو۔ اور قرآن کے الفاظ، سیاق و سباق، ترتیب ہر چیز اسے قبول کرنے سے انکار کر رہی ہو۔ یہ دلائل تو ایک مشکوک اور بے لاگ محقق کو بھی مطمئن کر دیں گے کہ یہ قصہ غلط ہے۔ رہا مومن تو وہ اسے ہرگز نہیں مان سکتا جبکہ وہ اعلانیہ دیکھ رہا ہے کہ یہ روایت قرآن کی ایک نہیں بیسیوں آیات سے ٹکراتی ہے۔“ (۷۹)

حدیث احیاء ابوی النبی ﷺ:

علامہ قسطلانی نے نبی اکرم ﷺ کے والدین کے زندہ ہونے اور آپ ﷺ پر ایمان لانے کی احادیث نقل کی ہیں۔ محدثین کی ایک جماعت نے (جن میں ابن شاہین، ابوبکر البغدادی، امام سہیلی، علامہ قرطبی، علامہ طبری اور علامہ سیوطی وغیرہ شامل ہیں) ان احادیث سے استدلال کرتے ہوئے یہ رائے پیش کی ہے کہ نبی اکرم ﷺ کے والدین اصل نجات میں سے ہیں جبکہ علامہ ابن کثیر، ابن الجوزی، امام ذہبی، ملا علی القاری، علامہ شوکانی اور علامہ زرقانی نے ان احادیث کو اس بناء پر موضوع قرار دیا ہے کہ وہ حدیث صحیح کے متعارض ہیں۔ (۸۰)

علامہ سخاوی نے اثبات اور نفی دونوں پہلوؤں سے اعراض کیا ہے۔ (۸۱) علامہ قسطلانی کے مطابق اس مسئلہ پر

سکوت اختیار کرنا زیادہ بہتر ہے۔ (۸۲)

احیاء ابوی النبی ﷺ کی حدیث درج ذیل ہے:-

حضرت عائشہؓ سے روایت ہے: آپ ﷺ حجوں کے مقام پر غمزدہ اترے کچھ دیر وہاں ٹھہرے رہے جتنا کہ اللہ نے چاہا۔ پھر آپ ﷺ خوش خوش لوٹے اور فرمایا میں نے اپنے رب سے درخواست کی اس نے میری ماں کو زندہ کیا پس وہ مجھ پر ایمان لائی پھر وہ واپس لوٹا دی گئی۔ (۸۳)

اس سے ملتی جلتی دوسری حدیث ابو حفص بن شاہین نے ”الناسخ والمنسوخ“ میں نقل کی ہے۔ (۸۳)

وہ علماء جنہوں نے اس حدیث پر وضع کا حکم لگایا ہے ان کی آراء درج ذیل ہے۔

علامہ ابن الجوزی کے مطابق: یہ حدیث بلا شک موضوع ہے۔ (۸۵)

علامہ ذہبی نے میزان الاعتدال میں لکھا ہے:

”یہ حدیث جھوٹ ہے اور صحیح حدیث کہ آپ ﷺ نے اپنے رب سے والدین کی مغفرت کی اجازت چاہی تو

اللہ نے اجازت نہیں دی کے مخالف ہے۔“ (۸۶)

ملا علی قاری نے الاسرار المفوتہ میں لکھا ہے کہ یہ حدیث موضوع ہے جیسا کہ ابن دحیہ کا قول ہے۔ (۸۷)

علامہ شوکانی نے بھی اس حدیث پر وضع کا حکم لگایا ہے۔ (۸۸)

علامہ جوہر قافی ابن شاہین کی ”الناسخ والمنسوخ“ والی حدیث کے متعلق لکھتے ہیں: ”ہذا حدیث باطل“ یہ

حدیث باطل ہے۔ (۸۹)

اسی طرح دوسری حدیث کو بھی انہوں نے باطل قرار دیا ہے۔ (۹۰)

بعض محدثین کے نزدیک یہ احادیث موضوع نہیں بلکہ ضعیف ہیں۔ چنانچہ علامہ سیوطی الکالیء المصنوعہ میں لکھتے

ہیں: ”صحیح حکم اس حدیث پر ضعف کا ہے نہ کہ وضع کا۔“ (۹۱)

علامہ سیوطی نے اس موضوع پر ایک رسالہ بھی لکھا ہے جس کا نام الدرر المعنیۃ فی الآباء الشریفہ ہے۔ اس رسالہ

میں لکھتے ہیں:

”حدیث اعیاء ابوی کو خطیب بغدادی نے ”السابق واللاحق“ میں، دارقطنی نے ”غرائب مالک“ میں، ابن

شاہین نے ”الناسخ والمنسوخ“ میں، محبت طبری نے ”سیرت“ میں اور سہیلی نے ”الروض الانف“ میں نقل کیا ہے۔ یہ سب

لوگ حدیث کے ضعیف ہونے کے باوجود اس کی طرف مائل ہیں۔ اسی طرح علامہ قرطبی، ابن المنیر، ابن سید الناس، صلاح

صفدی، حافظ شمس الدین بن ناصر الدین دمشقی نے اس حدیث کو نسخ حدیثوں میں شمار کیا ہے۔ اور اس حدیث کے ضعف کی

پرواہ نہیں کی۔ اس لیے کہ حدیث ضعیف جو فضائل و مناقب کے متعلق ہو اس پر عمل کیا جاتا ہے اور یہ بھی ایک منقبت

ہے۔“ (۹۲) نیز اپنی کتاب مسالک الخفاء میں لکھتے ہیں:

”حدیث سے ثابت ہے کہ اہل نار میں سے سب سے کم تر عذاب ابو طالب کو ہوگا۔ اور اس عذاب کی کیفیت یہ

ہوگی کہ ان کے پاؤں کی ایڑیاں آگ میں ہوں گی جس سے ان کا دماغ کھولے گا۔ یہ حدیث اس بات کی دلیل ہے کہ نبی

اکرم ﷺ کے والدین آگ میں نہیں ہوں گے۔ اس لئے کہ اگر وہ میں آگ میں ہوتے تو ان کا عذاب ابو طالب کے عذاب

سے کم تر ہوتا اس لیے کہ ان دونوں کا مقام ابوطالب سے بڑھ کر ہے۔ پھر ان کے لئے یہ عذر بھی موجود ہے کہ انہوں نے بعثت کا زمانہ نہیں پایا اور نہ ہی یہ ہوا کہ آپ ﷺ نے ان پر اسلام پیش کیا ہو اور انہوں نے قبول کرنے سے انکار کیا ہو برخلاف ابوطالب کے کہ ان کے متعلق صادق و مصدوق نے خبر دی ہے کہ ان کا عذاب کم تر ہوگا۔ پس آپ ﷺ کے والدین اہل ناریں سے نہیں اور یہ استنباط اہل اصول کے نزدیک دلالتہ الاشارة کہلاتا ہے۔“ (۹۳)

علامہ عجلمونی ابن شاہین کی حدیث نقل کرنے کے بعد لکھتے ہیں:

”حفاظ کا اتفاق ہے کہ یہ حدیث ضعیف ہے بلکہ یہ بھی کہا گیا ہے کہ موضوع ہے لیکن صواب یہ ہے کہ یہ ضعیف

حدیث ہے۔“ (۹۴)

علامہ سہیلی کے مطابق اس حدیث کی اسانید میں مجہول راوی ہیں۔ (۹۵) ابن کثیر نے اسے شدید منکر حدیث کہا

ہے۔ (۹۶)

علامہ قرطبی کے مطابق:

حدیث احیاء اور حدیث نبی عن الاستغفار میں کوئی تعارض نہیں اس لیے کہ حدیث احیاء حدیث نبی عن الاستغفار سے مؤخر ہے۔ اس لیے کہ حدیث احیاء حجة الوداع کے موقع پر تھی اور اس وجہ سے ابن شاہین نے اسے ناسخ حدیثوں میں شمار

کیا ہے۔ (۹۷)

مولانا عبدالحی لکھنوی حدیث احیاء ابوی کے متعلق لکھتے ہیں:

”حدیث احیاء پر بحث کا حاصل یہ ہے کہ جن لوگوں نے اس حدیث پر وضع کا حکم لگایا ہے ان میں امام دارقطنی، جوزقانی، ابن ناصر، ابن جوزی اور ابن دحیہ شامل ہیں۔ اور جن لوگوں نے محض ضعف کا حکم لگایا ہے۔ ان میں ابن شاہین، خطیب بغدادی، ابن عساکر، سہیلی، قرطبی، محبت طبری اور ابن سید الناس شامل ہیں۔ ہم نے ان تمام علماء کی آراء پر غور کیا ہے۔ پہلے گروہ نے جن علل کا تذکرہ کیا ہے وہ سب غیر مؤثر ہیں۔

پس اسی وجہ سے ہم نے دوسرے گروہ کے قول کو ترجیح دی ہے۔“ (۹۸)

حواشی وحوالہ جات

- ۱- السخاوی، محمد بن عبدالرحمن، بنس الدین، فتح المغیث بشرح الکفایۃ الحدیث العراقی، مکتبۃ نزار مصطفی الباز، ۱۴۲۲ھ- ۲۰۰۱ء، ۳۹۷/۱، احمد بن شاکر، الباعث الحثیث شرح اختصار علوم الحدیث، دارالسلام الریاض، ۱۴۱۴ھ- ۱۹۹۳ء، ۹۳؛ السیوطی، عبدالرحمن بن ابی بکر، جلال الدین، تدریب الراوی فی شرح تقریب النووی، تحقیق: عبدالوہاب عبداللطیف، دارالکتب الحدیثہ، ۱۲۸۵ھ- ۱۹۶۶ء، ۲۹۸/۱، خطیب بغدادی نے امام احمد بن حنبل کا قول نقل کیا ہے: جب ہم رسول اللہ سے حلال و حرام اور سنن و احکام سے متعلق روایت کرتے ہیں تو اسناد میں سختی برتتے ہیں اور جب فضائل اعمال سے متعلق روایت کرتے ہیں تو اسناد میں نرمی برتتے ہیں۔ دیکھیے الکفایۃ فی علم الروایۃ (ص ۱۷۸)
- ۲- شاہ ولی اللہ ابن عبدالرحیم الدہلوی، حجۃ اللہ البالغۃ، تحقیق: السید سابق، دارالکتب الحدیثہ بالقاهرۃ و مکتبۃ المثنیٰ بغداد، ب۔ت، ۱۳۵/۱
- ۳- شبلی نعمانی، علامہ، سیرت النبیؐ، ادارہ اسلامیات، ۵۲/۱
- ۴- محمود احمد غازی، ڈاکٹر، مجازات سیرت، الفیصل ناشران و تاجران کتب اردو بازار لاہور، ۲۰۰۷ء، ۹۴، ۹۴
- ۵- الدیار بکری، حسن بن محمد بن الحسن، تاریخ الخلیفین فی احوال انفس نفیس، وارساد رپورت، ب۔ت، ۱۹/۱، لکھنؤ، علی بن برہان الدین، السیرۃ الخلیفیہ فی سیرۃ الامین المؤمن، دار المعرفۃ، ب۔ت، ۲۴۰/۱، مولانا عبدالحی لکھنوی اس حدیث کے متعلق لکھتے ہیں: حدیث اول ما خلق اللہ نوری، لفظی اور معنوی طور پر ثابت نہیں ہے اور یہ حدیث "لولاک لما خلقت الافلاک"، کی طرح عوام و خواص اور قصہ گولوگوں کی زبانوں پر مشہور ہو گئی ہے۔ دیکھیے الآثار المرفوعۃ فی الاخبار الموضوعۃ (ص ۳۵)
- ۶- اس حدیث کے متعلق امام ابن تیمیہ لکھتے ہیں: اس حدیث کی کوئی اصل نہیں اور نہ ہی علمائے حق میں سے کسی نے اس کو روایت کیا ہے اور نہ ہی یہ قابل اعتماد کتب میں موجود ہے بلکہ یہ حدیث باطل ہے۔ دیکھیے عرش الرحمن (ص ۶۳)
- ۷- القسطلانی، احمد بن محمد شہاب الدین ابوالعباس، المواہب اللدنیۃ باحجام الحدیث، دارالکتب العلمیۃ بیروت لبنان، ۱۹۹۶ء، ۲۷/۱
- ۸- البیضا، ۳۳/۱، ابن ابی حجرۃ، عبداللہ بن ابی حجرۃ، ابو محمد الأزدی، الاندلسی، بھجیہ النفوس و تھلیبہ بمعرفۃ ماہا و ما علیہا شرح مختصر البخاری، مطبعتہ الصدق الخیریۃ بیجار الأزرہ بمصر، ۱۳۳۹ھ، ۹۲، ۹۱/۲، الخرقوشی، عبدالملک بن ابی عثمان محمد بن ابراہیم الخرقوشی النیسابوری، شرف المصطفیٰ، تحقیق: ابوعاصم نبیل بن ہاشم الغمری، دارالبشائر الاسلامیۃ، ۱۴۲۴ھ، ۳۰۰/۱، ۳۰۰/۱، السہودی، علی بن أحمد نور الدین، و فاء الوفا علی خبر دارالمصطفیٰ، تحقیق: محمد محی الدین، دارالنفائس الریاض، ۱۹۵۵ء، ۳۲/۱، الشامی، محمد بن یوسف الصالحی، سبل الھدی والرشاد فی سیرۃ خیر العباد، تحقیق: عادل احمد عبدالموجود، علی محمد معوض، دارالکتب العلمیۃ بیروت لبنان، ۱۴۱۴ھ- ۱۹۹۳ء، ۶۸/۱
- ۹- الزرقانی، محمد بن عبدالباقی، بشرح العلامہ الزرقانی علی المواہب اللدنیۃ، دارالکتب العلمیۃ بیروت لبنان، ۱۹۹۶ء، ۸۳/۱
- ۱۰- المواہب اللدنیۃ، ۳۵/۱، قاضی عیاض، ابوالفضل عیاض بن موسیٰ بن عیاض، الشفاء بجمع حقوق مصطفیٰ، تحقیق: علی محمد ابجدادی، مطبعتہ عیسیٰ البابی وشرکاء، قاہرہ، ۱۳۹۸ھ- ۱۹۷۷ء، ۲۲۸/۱، تقی الدین عبدالملک بن ابی المنی البابی، کتاب زہدہ الناظرین فی تفسیر آیات من کتاب رب العالمین..، مطبعتہ الأزرہیۃ بمصر، ب۔ت، ۱۶ تا ۱۸؛ الصبغی، نور الدین ابوالحسن علی بن ابی بکر، مجمع البحرین فی زوائد المعجمین، دارالکتب العلمیۃ بیروت لبنان، ۱۹۹۸ء، ۳/۳، ۳۵۸؛ النبیانی، یوسف بن اسماعیل، جواہر البحار فی فضائل النبی المختار ﷺ، شرکتہ مکتبۃ و مطبعتہ مصطفیٰ البابی الحلیمی، اولادہ بمصر، ۱۹۶۰ء، ۲/۲، ۲۲۵/۳، ۳۳۱
- ۱۱- علی الھندی، محمد طاہر بن علی، تذکرۃ الموضوعات و فی ذیلھا قانون الموضوعات و الضعفاء، ادارۃ الطباعیۃ المیریۃ بمصر، ۱۳۳۳ھ، ۱۶؛

العجلونی، اسماعیل بن محمد، کشف الخفاء ومزیل الالباس عما اشتر من الاحادیث، مؤسسة مناهل العرفان بیروت، ب-ت، ۱۶۳/۲؛ الشوکانی، محمد بن علی، الفوائد المجموعه فی الاحادیث الموضوعه، تحقیق: عبدالرحمن بن یحیی الیسانی، دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان،

۱۳۸۰ھ-۱۹۶۰ء، ۳۲۶

۱۲- المواهب اللدنیہ، ۳۶/۱

۱۳- تاریخ الخیمس، ۱۹/۱، ۲۰؛ کشف الخفاء، ۲۶۵/۱؛ جواهر البحار، ۲۲۶/۱، ۲۰۷/۲، ۳۱/۳، ۳۹۱

۱۴- اس حدیث کے متعلق علامہ شبلی نعمانی لکھتے ہیں: زرقاتی وغیرہ نے اس روایت کو نقل کیا ہے مگر افسوس ہے کہ اس کی سند نہیں لکھی۔ اس لیے اس روایت کی تفید نہ ہو سکی۔ اصولی حیثیت سے اس روایت کے تسلیم کرنے میں مجھے پس و پیش ہے۔ دیکھئے سیرت النبی ﷺ

۳/۱۳؛ علامہ سیوطی نے بھی اس حدیث پر وضع کا حکم لگایا ہے۔ دیکھئے الحاوی للفتاویٰ، ۱/۵۰۰، ۵۰۱، نیز شیخ عبد اللہ بن صدیق نے اس حدیث کے موضوع ہونے سے متعلق ایک رسالہ لکھا ہے جس کا نام ”مرشد الحائر لبیان وضع حدیث جابر“ ہے۔ اس کا تذکرہ محمد

عبدالعزیز خالدی نے جو کہ شرح الزرقانی کے محقق ہیں اس شرح کے حاشیہ میں کیا ہے۔ دیکھئے شرح الزرقانی، ۸۹/۱

۱۵- المواهب اللدنیہ، ۳۹/۱؛ الشفاء، ۱۰۹/۱؛ تاریخ الخیمس، ۲۱/۱؛ شرف المصطفیٰ، ۳۰۴/۱؛ کشف الخفاء، ۲۶۶/۱؛ السیوطی، عبدالرحمن بن ابی

بکر، جلال الدین، الدر المنثور فی تفسیر المأثور، دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان ۱۴۱۱ھ-۱۹۹۰ء، ۵۲۶/۳؛ الآجری، محمد بن احسین ابوبکر،

الشریفة، تحقیق: ولید بن محمد بن نبی، مؤسسة قرطبة الطباعة والنشر والتوزیع، ۱۴۱۷ھ، ۱۹۹۶ء، ۲۵۱/۲، ۱۰۱۷؛ السیرة الحلبیة، ۳۹، ۴۸/۱

۱۶- المواهب اللدنیہ، ۳۹/۱؛ السیرة الحلبیة، ۲۳۱/۱ ۱۷- سیرت النبی ﷺ، ۳/۱۳

۱۸- المواهب اللدنیہ، ۵۲/۱

۱۹- الذہبی، محمد بن احمد، شمس الدین ابوعبداللہ، میزان الاعتدال فی نقد الرجال، مطبعة السعادة بجوار محافظة مصر لصاحبها محمد اسماعیل، ۱۳۲۵ھ،

۳۳۵/۷ (۱۰۰۱۳)؛ ابن حجر، احمد بن علی الحسقلانی، ابوالفضل، لسان المیزان، تحقیق: محمد عبدالرحمن المرعشی، داراحیاء التراث العربی،

بیروت لبنان، ۱۹۹۶ء، ۱۵۷/۱، ۱۵۷ (۲۸۲۶)؛ العقلمی، محمد بن عمرو بن موسی، ابوجعفر، کتاب الضعفاء الکبیر، تحقیق: الدكتور عبدالعطی امین قلجی،

دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان، ۱۹۹۸ء، ۳۱۱/۳، ۱۳۲۳

۲۰- المواهب اللدنیہ، ۳۵/۱؛ السیرة الحلبیة، ۹۷/۱

۲۱- شرح الزرقانی، ۱۶۲/۱ ۲۲- المواهب اللدنیہ، ۳۳/۱

۲۳- ابن قتیبة، عبداللہ بن مسلم الدینوری، تاویل مختلف الحدیث، تحقیق: محمد عبدالرحیم، دارالفکر للطباعة والنشر والتوزیع بیروت ۱۴۱۵ھ، ۱۹۹۵ء، ۲۵۵

۲۴- عبدالفتاح، ابوغذوہ، لمحات من تاریخ السنہ وعلوم الحدیث، المکتبۃ العلمیة لاہور، ۱۴۰۲ھ-۱۹۸۳ء، ۵۵

۲۵- ابویعیم، احمد بن عبداللہ الاصبہانی، دلائل النبوة، عالم الکتب بیروت، ب-ت، ۳۹، ۳۸؛ البیہقی، احمد بن احسین، ابوبکر، دلائل النبوة

ومعرفة أحوال صاحب الشریة، تحقیق: ذاکر عبدالعطی قلجی، دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان، ۱۴۰۵ھ-۱۹۸۵ء، ۱۰۷، ۱۰۵

۲۶- ابن سعد، محمد بن سعد بن منبج الزہری، الطبقات الکبریٰ، داراحیاء التراث العربی بیروت لبنان، ۴۴/۱، ۴۵؛ الطبری، محمد بن جریر، تاریخ

الامم والملوک، تحقیق: عبدالعلی ہنا، مؤسسة الأعلیٰ للمطبوعات بیروت لبنان، ۱۴۱۸ھ-۱۹۹۸ء، ۱۷۳/۲

۲۷- سیرت النبی ﷺ، ۳/۳۱۵، ۳۱۶

۲۸- محمد تقی امینی، حدیث کا درجہ معیار، قدیمی کتب خانہ، مقابل آرام باغ کراچی، ۱۹۸۶ء، ۲۰۷، ۲۰۸

۲۹- سیرت المصطفیٰؐ، ۲۵/۱

۳۰- المواهب اللدنیة، ۶۲/۱؛ دلائل النبوة (ابو نعیم)، ۲۲۱؛ شرف المصطفیٰ ﷺ، ۳۳۹/۱؛ سیوطی، عبدالرحمن بن ابوبکر، جلال الدین،

أبو الفضل، الخصاص الکبریٰ، دارالکتب العلمیة بیروت لبنان، ۸۱/۱؛ نہایة الارباب، ۶۵/۱۶

۳۱- سیرت النبی ﷺ، ۴۱۹/۳

۳۲- میزان الاعتدال، ۱۹۶/۷، (۹۵۷۱)؛ تہذیب التہذیب، ۲۱۵/۱۱

۳۳- میزان الاعتدال، ۳۳۵/۷، (۱۰۰۱۳)؛ لسان المیزان، ۱۵۷/۴، (۴۸۳۶)

۳۴- المواهب اللدنیة، ۶۱/۱

۳۵- ایضاً، ۶۵/۱؛ الخصاص الکبریٰ، ۸۰/۱

۳۶- سیرت النبی ﷺ، ۴۱۸/۳

۳۷- المواهب اللدنیة، ۶۶/۱؛ معارج النبوة، ۴۱/۲

۳۸- سیرت النبی ﷺ، ۴۲۱/۳

۳۹- المواهب اللدنیة، ۶۶/۱

۴۰- سیرت النبی ﷺ، ۴۲۰/۳

۴۱- المواهب اللدنیة، ۶۷/۱

۴۲- ایضاً، ۶۷/۱؛ دلائل النبوة (ابو نعیم)، ۴۱۰

۴۳- اکمال، ۵۱۵/۷، میزان الاعتدال، ۳۳۷/۶، (۸۲۲۸)؛ لسان المیزان، ۵۶۳/۶، (۸۱۵۲)

۴۴- المواهب اللدنیة، ۶۳/۱؛ شرف المصطفیٰ ﷺ، ۳۵۲/۱

۴۵- شرح الزرقانی، ۲۰۷/۱

۴۶- المواهب اللدنیة، ۸۱/۱؛ الخصاص الکبریٰ، ۹۱/۱؛ سبل الہدیٰ، ۳۳۹/۱

۴۷- تاریخ دمشق، ۲۳۳/۳، شرف المصطفیٰ ﷺ، ۱۰۲/۱، ۳۵۸

۴۸- سیرت النبی ﷺ، ۴۲۲/۳

۴۹- المواهب اللدنیة، ۸۱/۱؛ دلائل النبوة (بیہقی)، ۱۳۹، ۱۴۰؛ الخصاص الکبریٰ، ۹۱/۱، ۹۳؛ سبل الہدیٰ، ۳۳۹/۱

۵۰- سیرت النبی ﷺ، ۴۲۲/۳، ۴۲۳

۵۱- الحج، ۵۲/۲۲؛ ابن عباس کے مطابق ”الشیطان فی اٰمنیة“ کا معنی ہے کہ ”فی قرآۃ الرسول وحدیث النبی“، دیکھئے تنویر المقیاس، ۳۵۴

۵۲- الطبری، محمد بن جریر، أبو جعفر، جامع البیان عن تأویل آی القرآن، دارالفکر بیروت لبنان، ۳۰۸ھ-۱۹۸۸ء، ۱۰/۷۱، ۱۸۶/۷، ۱۹۰؛ تفسیر

ابن ابی حاتم، ۸/۱، ۲۵۰، ۳۲۲، ۲۶۲، ۲۶۳؛ الزختری، محمود بن عمر جار اللہ الزختری، الخوارزمی أبو القاسم، الکشاف عن

حقائق التنزیل وعبود الاقاویل، دارالفکر للطباعة والنشر والتوزیع، ۱۹/۳؛ اسباب النزول، ۱۷۸؛ الواحیدی، علی بن أحمد، ابوالحسن

النیسابوری، الوسیط فی تفسیر القرآن المجید، تحقیق: شیخ عادل احمد عبدالموجود علی محمد معوض، دارالکتب العلمیة بیروت لبنان، ۱۴۱۵ھ، ۱۹۹۴ء،

۲۷/۳؛ تاریخ الامم والملوک، ۲۳۷/۲؛ الطبقات الکبریٰ، ۹۸/۱، ۹۹؛ السہلی، عبدالرحمن بن عبداللہ، ابوالقاسم، الروض الانف فی تفسیر

السیرة النبویة لابن ہشام، دارالکتب العلمیة بیروت لبنان، ۱۴۱۸ھ-۱۹۹۷ء، ۱۵۲

۵۳- جامع البیان، ۱۰/۷۱، ۱۸۶/۷؛ الکشاف، ۱۹/۳؛ ابن حجر، احمد بن علی العسقلانی، أبو الفضل، فتح الباری بشرح صحیح البخاری، کتاب التفسیر تفسیر

سورة الحج تحقیق: عبدالعزیز بن عبداللہ بن باز، المکتبۃ التجاریة مصطفیٰ أحمد الباز، ۱۴۱۶ھ-۱۹۹۶ء، ۳۵۵/۸؛ المواهب اللدنیة، ۱۲۸/۱

۵۴- المواهب اللدنیة، ۱۲۸/۱

۵۵- فتح الباری، کتاب التفسیر، تفسیر سورة الحج، ۳۵۵/۸، داراحیاء التراث العربی بیروت لبنان، ۳۰۸ھ بمطابق ۱۹۸۸ء

۵۶- ابن عطیة الاندلسی، عبدالحق بن غالب بن عطیة، أبو محمد، الحُر راجع فی تفسیر الکتاب العزیز، تحقیق: عبدالسلام عبدالشانی محمد، دارالکتب العلمیة

بیروت لبنان، ۱۳۲۲ھ-۱۳۰۱ء، ۱۲۹/۳؛ البغوی، حسین بن مسعود الفراء البغوی الشافعی، أبو محمد، معالم التنزیل، دارالکتب العلمیۃ بیروت لبنان، ۱۳۱۳ھ-۱۹۹۳ء، ۲۳۷/۳؛ الکشاف، ۱۹/۳؛ النشئی، عبداللہ بن أحمد بن محمود النشئی، مدارک التنزیل وحقائق التأویل، تحقیق: شیخ زکریا عمیرات، قدیمی کتب خانہ آرام باغ کراچی، ۱۲۰/۲؛ نظام الدین الحسن بن محمد بن حسین القمی النیسابوری، غرائب القرآن ورفائب الفرقان، دارالکتب العلمیۃ بیروت لبنان، ۱۳۱۶ھ-۱۹۹۶ء

۵۷- مدارک التنزیل، ۱۲۰/۲؛ غرائب القرآن، ۹۱/۵، ۹۱/۵
 ۵۸- أحكام القرآن (ابن العربي)، ۳۰۶/۳، ۳۰۷، معالم التنزیل، ۲۳۷/۳؛ مدارک التنزیل، ۱۲۰/۲؛ البیضاوی، عبداللہ بن عمر بن محمد الشیرازی، ناصر الدین، أبو سعید، أنوار التنزیل وأسرار التأویل، دارالحدیث بیروت، ب-ت، ۱۱/۳۳۷؛ ابوالسعود، محمد بن محمد بن مصطفیٰ العماد الحنفی، ارشاد العقل السليم الى مزايا الكتاب الكريم، دارالکتب العلمیۃ بیروت لبنان، ۱۳۱۹ھ-۱۹۹۹ء، ۳۹۰/۲

۵۹- فصلت: ۲۲/۳۱

۶۰- الحجر: ۹/۱۵ - ۶۱- الحجر: ۲۲/۱۵ - ۶۲- مدارک التنزیل، ۱۲۱/۲

۶۳- جامع البیان، ۱۰/۱۱۰، ۱۹۰/۱؛ تاریخ الامم والملوک، ۲۳۷/۲؛ أحكام القرآن، ۳۰۷/۳، ۳۰۷

۶۴- المواهب اللدنیۃ، ۱۳۲/۱

۶۵- ابن ابی حاتم، عبدالرحمن بن محمد بن ادريس الرازی، تفسیر القرآن العظیم، تحقیق: أسعد محمد الطیب، مکتبۃ نزار مصطفیٰ الباز مکتبۃ المکرمۃ، الریاض، ۱۳۱۷ھ-۱۹۹۷ء، ۲۵۳/۳؛ أحكام القرآن (ابن العربي)، ۳۰۲/۳، ۳۰۵ تا ۳۰۲؛ الشوکانی، محمد بن علی بن محمد، فتح القدر الجامع بین فنی الروایۃ والدرایۃ من علم التفسیر، داراحیاء التراث العربی، ۱۳۱۸ھ-۱۹۹۸ء، ۳۰۲/۳، ۳۰۹، ۳۰۹؛ الرازی، محمد الرازی فخر الدین ابن العلامة ضیاء الدین عمر، مفاتیح الغیب، دارالفکر للطباعة والنشر والتوزیع، ۱۳۱۵ھ-۱۹۹۵ء، ۵۱/۱۲؛ روح المعانی، ۱۰/۲۵۶؛ الشفاء، ۲/۷۵۰؛ اللباب فی علوم الکتاب، ۱۱۸/۱۳؛ أضواء البیان، ۲۸۸/۵؛ فتح البیان، ۶۹/۲؛ ارشاد العقل السليم، ۳۹۰/۲؛ التفسیر الوسیط، ۱۲/۱۶۵؛ ابن الجوزی، عبدالرحمن بن علی بن محمد، جمال الدین أبو الفرج، زاد المسیر فی علم التفسیر، تحقیق: أحمد شمس الدین، دارالکتب العلمیۃ بیروت لبنان، ۱۳۱۳ھ-۱۹۹۳ء، ۳۲۲/۵؛ ابوجیان، محمد بن یوسف الاندلسی، البحر المحیط فی التفسیر، دارالفکر للطباعة والنشر والتوزیع، ۱۳۱۲ھ-۱۹۹۲ء، ۵۲۶/۷؛ الخطیب الشربینی، محمد بن أحمد، المصری، السراج المنیر فی الاعانة علی معرفة بعض معانی کلام ربنا حکیم الخیر، تحقیق: ابراهیم شمس الدین، دارالکتب العلمیۃ بیروت لبنان، ۱۳۲۵ھ-۲۰۰۳ء، ۶۲۰/۲؛ اعلام النبوة، ۷۰

۶۶- تفسیر القرآن العظیم، ۲۵۳/۳

۶۷- الشفاء، ۲/۷۵۰ - ۶۸- الحجر: ۲۲/۱۵

۶۹- النجم: ۳/۵۳ - ۷۰- فصلت: ۲۲/۳۱

۷۱- الأعلیٰ: ۶/۸ - ۷۲- یونس: ۱۵/۱۰

۷۳- مفاتیح الغیب، ۵۱/۱۲ - ۷۴- مفاتیح الغیب، ۵۱/۱۲

۷۵- التفسیر الوسیط، ۱۶۵۷/۲ - ۷۶- ظفر الأمانی، ۲۷۹

۷۷- معارف القرآن، ۶/۲۷۷

۷۸- مولانا مودودی کے مطابق واقعہ غرانیق ۵ نبوی میں ہوا جبکہ غتاب والی سورۃ بنی اسرائیل کی آیت نمبر ۷۳، ۱۱ نبوی میں اور سورۃ حج کی

آیت نمبر ۱۵۲ ہجری میں نازل ہوئی ہیں۔ کیا کوئی صاحب عقل شخص باور کر سکتا ہے کہ آمیزش کا فعل آج ہو اور عتاب چھ سال بعد اور آمیزش کی تنبیہ کا اعلان ۹ سال بعد ہو۔ دیکھئے تفہیم القرآن، ۲۳۲/۳، ۲۳۳/۳

- ۷۹۔ مودودی، ابوالاعلیٰ سید، تفہیم القرآن، ادارۃ ترجمان القرآن لاہور، ۱۴۲۶ھ، ۲۰۰۵ء، ۲۳۳/۳، ۲۳۲/۳
- ۸۰۔ صحیح مسلم کی حدیث ہے آپ ﷺ نے فرمایا: میں نے اپنے رب سے اجازت چاہی کہ میں اپنی ماں کے لیے استغفار طلب کروں تو مجھے اجازت نہیں دی گئی۔ دیکھئے صحیح مسلم، کتاب الجنائز، باب استئذان النبی ﷺ ربہ عزوجل فی زیارۃ قبرامہ، ۳۹۲ (۲۲۵۸-۲۲۵۹)؛ ایک اور روایت میں ہے ایک شخص نے نبی اکرم ﷺ سے پوچھا: اے اللہ کے رسول! میرا باپ کہاں ہے؟ آپ ﷺ نے فرمایا! آگ میں۔ پس جب وہ لوٹنے لگا تو آپ نے اسے بلایا اور فرمایا بیشک میرا باپ اور تمہارا باپ آگ میں ہیں۔ دیکھئے صحیح مسلم، کتاب الایمان، باب بیان ان من مات علی الکفر فھو فی النار، ۱۰۷ (۵۰۰)
- ۸۱۔ المقاصد الحسنیہ، ۴۵، ۸۲۔ المواہب اللدنیہ، ۹۵/۱
- ۸۳۔ السیوطی، عبدالرحمن بن ابی بکر، جلال الدین، اللالیء المصنوعۃ فی الاحادیث الموضوعۃ، دارالمعرفۃ بیروت لبنان، ۱۴۰۳ھ-۱۹۸۳ء، ۲۶۶/۱؛ تنزیہ الشریعہ، ۳۲۲/۱
- ۸۴۔ ناسخ الحدیث و منسوخہ، کتاب جامع، باب فی زیارۃ النبی ﷺ قبرامہ، ۶۳۶
- ۸۵۔ کتاب الموضوعات، ۲۱۸/۱، ۸۶۔ میزان الاعتدال، ۴۳۷/۴، لسان المیزان، ۵۱۲/۴ (۵۴۱۶)
- ۸۷۔ ملا علی قاری، نور الدین علی بن محمد بن سلطان، الاسرار المفوضۃ فی الاحادیث الموضوعۃ، تحقیق: محمد الصباغ، دارالامانہ، مؤسسۃ الرسالہ بیروت لبنان، ۱۳۹۱ھ-۱۹۷۱ء، ۸۳، ۸۸۔ الفوائد المجموعۃ، ۳۲۲
- ۸۹۔ کتاب الاباطیل، ۲۲۳/۱، ۹۰۔ ایضاً، ۲۲۳/۱
- ۹۱۔ اللالیء المصنوعۃ، ۲۶۶/۱؛ السیوطی عبدالرحمن بن ابی بکر، جلال الدین، مسالک الخفاء فی والدی المصطفیٰ ﷺ، مجلس دائرۃ المعارف النظامیہ الکامنیہ فی المہند بحر و ستہ حیدرآباد دکن، ۱۳۳۴ھ، ۵۷
- ۹۲۔ السیوطی، عبدالرحمن بن ابی بکر جلال الدین، الدرر السنیۃ فی الآباء الشریفۃ، مجلس دائرۃ المعارف النظامیہ الکامنیہ فی المہند بحر و ستہ حیدرآباد دکن، ۱۳۳۴ھ، ۷
- ۹۳۔ مسالک الخفاء، ۵۳، ۹۳۔ الروض الالنف، ۲۹۹/۱
- ۹۴۔ السیرۃ النبویہ (ابن کثیر)، ۲۳۹/۱، ۹۷۔ کشف الخفاء، ۶۱/۱؛ المواہب اللدنیہ، ۹۰/۱
- ۹۸۔ ظفر الامانی، ۴۵۸